

# 增强主体意识 发挥主体作用

——论贯彻落实第九次全国对口支援新疆工作会议精神

新疆日报评论员

天行健,君子以自强不息。

第九次全国对口支援新疆工作会议,发出了以高度责任感和使命感推动对口援疆工作更高质量开展的“动员令”。贯彻落实好这次会议精神,作为受援方的新疆必须切实增强主体意识、发挥主体作用,自觉把援疆工作纳入新疆工作大局来谋划部署,不断提升对口援疆综合效益。

坚持发挥接受双方积极性,推动接受双方共同担当责任、共同发挥优势,形成对口援疆工作合力,是新时代对口援疆工作取得显著成效的一条重要经验。新疆各族干部群众充分发挥主观能动性,不等不靠、担当作为,提升自身造血功能,是推动对口援疆工作更高质量开展的关键。

新时代对口援疆工作开展以来,我区切实增强主体意识、充分发挥主体作用,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入开展与援疆省市的交流互访、结对共建活动,有效促进了各族干部群众交往交流交融;牢固树立以人民为中心的发展思想,大力保障和改善民生;加强接受双方对接合作,深入实施产业援疆、促进群众就业增收;深入推进文化润疆,不断增进各族群众“五个认同”;聚焦智力援疆精准发力,增

了新疆创新发展的活力。

今日的新疆,安定和谐、繁荣发展、开放自信。实践充分证明,主体作用发挥得好,对口援疆工作中遇到的问题才能得到及时解决,新疆各族人民所需所盼才能与对口援疆的支持支援有机结合,援疆资金、项目、人才才能发挥出最大效应。

新时代新征程,对口援疆工作面临新形势新任务,切实发挥好受援地主体作用,让接受双方同心协力、同频共振,是推动对口援疆工作更高质量开展、不断提升对口援疆综合效益的根本保障。

增强主体意识、发挥主体作用,统一思想、提高认识是前提。对口援疆是新疆工作的重要组成部分,是实现新疆社会稳定和长治久安的战略之举。全区上下要深刻认识对口援疆工作的重大意义,把思想和行动统一到党中央对新疆工作的形势判断上来,统一到党中央对新时代对口援疆工作的决策部署上来。各级党委和政府要把援疆工作纳入新疆经济社会发展全局中来谋划,提高服务意识和保障能力,为对口援疆工作营造良好环境,确保各项援疆任务落地落实、早日见效。

增强主体意识、发挥主体作用,抓住重

点、积极作为是关键。我们要把握对口援疆新形势新任务,加强与中央和国家机关、对口援疆省市及中央企业的联系沟通,统筹用好援疆资源力量,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,以就业为导向深化产业援疆、突出抓好教育援疆、创新拓展智力援疆、深入实施文化润疆,抓住牵一发而动全身的重大问题聚力突破,推动新时代对口援疆工作更高质量开展。

增强主体意识、发挥主体作用,众志成城、团结奋斗是根本。对口援疆是造福新疆各族群众的伟大事业,各地要充分激发干部群众建设美丽家园的主观能动性,激励各族群众用勤劳的双手和智慧创造美好生活、用努力奋斗实现人生梦想,把以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀,把全国各族人民的无私援助,化作在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆的巨大动力。

潮平两岸阔,风正一帆悬。站在新的历史起点上,让我们增强重任在肩的使命感、毫不懈怠的责任感、时不我待的紧迫感,切实增强主体意识、充分发挥主体作用,扎实推动以习近平同志为核心的党中央对口援疆各项决策部署落地落实,推动对口援疆在天山南北取得更大成效。

简明新闻

## 国家助学贷款

### 额度提高

据人民日报报道(记者黄超)教育部等4部门近日印发通知调整完善助学贷款政策,国家助学贷款每生每年最高贷款额度提高4000元,利率调减30个基点。

本次助学贷款政策调整完善主要涉及3个方面:一是全日制普通本专科生(含第二学士学位、高职学生、预科生)每人每年申请贷款额度由不超过1.2万元提高至不超过1.6万元,全日制研究生由不超过1.6万元提高至不超过2万元。同时,相应提高服兵役高等学校学生学费补偿、用于学费的国家助学贷款代偿和学费减免标准以及基层就业学费补偿、用于学费的国家助学贷款代偿标准。二是将国家助学贷款利率由同期同档次贷款市场报价利率(LPR)减30个基点,调整为减60个基点。三是开展研究生商业性助学贷款工作,鼓励银行业金融机构有针对性地开发完善手续便捷、风险可控的研究生信用助学贷款产品,并在贷款额度、利率、期限、还款方式等方面给予一定优惠。

据了解,在新政策出台后申办贷款的学生,可以直接按照最新政策办理贷款;对政策出台前,2023年已经提交贷款申请或者签订借款合同的学生,可根据实际需求,在新的额度范围内向国家助学贷款经办银行申请增加贷款金额。

据介绍,国家助学贷款政策从1999年实施至今不断完善。截至2022年底,全国累计发放助学贷款4000多亿元,惠及2000多万名学生,有力支持了家庭经济困难学生顺利完成学业,促进了教育公平。

## 新疆最大抽水蓄能电站开建

据新华社9月25日电 记者从新疆维吾尔自治区发改委获悉,新疆若羌抽水蓄能电站9月25日在新疆巴音郭楞蒙古自治州若羌县开工,标志着新疆最大、南疆首个抽水蓄能电站项目正式拉开建设序幕。

新疆若羌抽水蓄能电站项目是国家《抽水蓄能中长期发展规划(2021-2035年)》确定的“十四五”时期重点实施项目,由新华若羌抽水蓄能发电有限公司投资建设,总装机容量210万千瓦,设计年平均发电量26.25亿千瓦时,为一等大(I)型工程,项目建设期81个月,总投资约165亿元。

据了解,若羌抽水蓄能电站建成后,可有效增强电网调峰能力,促进清洁能源可靠消纳,为电力系统安全运行提供保障。电站投产后,每年可节约标煤约134.5万吨,减少二氧化碳排放约404.6万吨,节能减排降碳效应显著,能够有效满足地区清洁低碳的发展需求,对带动地区绿色能源发展,助力构建新型电力系统,实现“双碳”目标具有重要意义。

## 今年新疆各机场旅客吞吐量累计突破3000万人次

据新华社9月23日电 记者9月23日从新疆机场集团了解到,今年以来,新疆各机场旅客吞吐量累计突破3000万人次。

地处祖国西北边陲的新疆旅游资源富集,但同时又距离国内其他省份较远,这一特点为新疆航空业发展提供了契机。今年以来,国内航空公司纷纷在新疆各机场运营定期客运航线;乌鲁木齐航空口岸开通本地至第比利斯、巴尔瑙尔等多条国际货运包机航线,国际货运航线网络日趋完善。

占据新疆主体航空市场的南航新疆分公司加强在中亚地区的航线网络布局,恢复11条乌鲁木齐至中亚航线;天津航空有限责任公司重点加大对新疆支线市场投入力度,今年夏秋航季新开、加密15条疆内热门航线,满足旅客多样化的出行需求。

至此,运营新疆航空市场的航空公司已达42家,新疆开通各类航线420条。

## 如此绿化不可取



“新华视点”

记者调查发现,一些城市的绿化工程热衷于蹭流量、过度“网红”化,放弃本地原生植物,改种流行植物。这些奇花异草不仅令城市面貌变得雷同单调,而且易产生外来物种入侵的生态风险。

来源:新华社

## 中办国办印发《深化集体林权制度改革方案》

据新华社北京9月25日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《深化集体林权制度改革方案》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《方案》要求,深化集体林权制度改革,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神,全面贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,积极稳妥推进集体林权制度改革,依法保护农民和林业经营者的集体林权益,增强生态保护和林业发展内生动力,不断完善生态产品价值实现机制和生态补偿制度,充分发挥森林多种功能,推动林业高质量发展,推进农民农村共同富裕,促进人与自然和谐共生,努力实现生态美、百姓富的有机统一。

《方案》提出,到2025年,基本形成权属清晰、责权利统一、保护严格、流转有序、监管有效的集体林权制度。在此基础上,

通过继续深化改革,进一步发展林业适度规模经营,推动森林经营更加科学高效、支持保护制度更加完善,林权价值增值途径更加多样,不断促进森林资源持续增长、森林生态质量持续提高、林区发展条件持续改善、农民收入持续增加。

《方案》明确了主要任务:一是加快推进“三权分置”。实行集体林地所有权、承包权、经营权“三权分置”。二是发展林业适度规模经营。鼓励各地采取措施,引导农户通过出租、入股、合作等方式流转林地经营权。三是切实加强森林经营。从保障农民合法权益出发,依法依规科学划定公益林和天然林范围,不得随意扩大范围。四是保障林木所有权权益。对林业经营者实行林木采伐限额5年总额控制政策,取消人工商品林主伐年龄限制,明确人工公益林更新条件,实施林木采伐告知承诺方式审批,将林木采伐限额指标分

配、林木采伐许可申请和审批及采伐监管情况纳入政府公开事项目录清单。五是积极支持产业发展。加强木本粮油、木材、竹材、森林药材等重要初级林产品供给能力建设,鼓励林业大省、大市、大县培育林业支柱产业。六是探索完善生态产品价值实现机制。建立健全林业碳汇计量监测体系,形成林业碳汇核算基准线和方法学。七是加大金融支持力度。充分发挥绿色金融引领作用,研究将符合条件的林权交易服务、林产品精深加工等纳入绿色金融支持范围,加大金融支持力度。八是妥善解决历史遗留问题。基于第三次全国国土调查统一底图,加快推进林权登记存量数据整合移交,纳入不动产登记信息平台管理,妥善解决集体林地类重叠、权属交叉等问题。